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DiK DAIRESEL KONi

Dik Dairesel Koni

Bir dairenin Uzerindeki tim noktalarin daire disindaki bir nok-
taya birlestiriimesiyle elde edilen cisimlere dairesel koni denir.
Bu daireye koninin tabani ve daire disindaki noktaya da koni-
nin tepe noktasi denir.

Tepe noktasindan tabana indirilen dikme taban dairesinin mer-
kezinden gegiyor ise bu tir konilere de dik dairesel koni denir.

Tepe noktasindan ve taban cemberi Gzerindeki noktalardan ge-
cen dogrulara koninin ana dogrulari denir.

Sekildeki dik dairesel konide;
[TO] L [AB]

Yikseklik: [TO| = h

Taban yaricapt:

|AO| = |OB|=r
Ana dogru pargasinin uzunlugu:

|TA| = |TB| =¢
TAO veya TOB dik G¢ggeninde Pisagor bagintisindan;

h2 + 12 = ¢% yazilabilir.

|

T
Sekildeki dik dairesel koninin

taban cevresi 127 birim ve
¢ yUksekligi 8 birimdir.

Buna gore, ana dogru par-

¢asinin uzunlugu (¢) kag bi-

A B rimdir?
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Koninin Hacmi

Koninin hacmi, piramidin hacmi gibi bulunur. Yani, koninin
hacmi, taban alani ile ylksekliginin carpiminin Gicte birine esittir.

Tabani daire oldugundan, taban alani = =r2 dir.

Taban yarigcapi r ve yiksekligi h olan bir koninin hacmi;

2
. T-r
Hacim = olur.

Bir koni ile bir silindirin taban yaricaplari ve ytkseklikleri esit ise,
koninin hacmi silindirin hacminin Ggte birine esit olur.

(Srnek > 2

T
Sekildeki dik dairesel koninin

ana dogru pargasinin uzun-
lugu 7 birim ve yuksekligi 5
birimdir.

Buna gére, koninin hacmi
A B kac birimkuptur?

Bir dik dairesel koninin taban yaricapi 2 katina ¢ikarilip yiksek-
ligi yariya indirilirse hacmi kag katina ¢ikar?



Sekil 1

Yukaridaki sekilde, tabanlari es ve cakisik olan dik dairesel silindir
ve dik dairesel koni bigcimindeki iki b6limden olusan bir birlesik kap
verilmistir. Silindirin yUksekligi 5 birim, koninin yUksekligi 6 birimdir.

Sekil 1°de silindir kismi su ile doluyken, kap Sekil 2'deki gibi ters
cevriliyor.

Buna gore, Sekil 2'deki su yiiksekligi (h) kac birimdir?

Sekildeki dik dairesel silindir bigimin-
deki kutik yontularak dik dairesel
koni haline getirilecektir.

Silindirin taban yaricapi 3 birim ve
yuksekligi 6 birimdir.

Buna gére, elde edilecek olan koninin hacmi en fazla ka¢ birim-
kiip olabilir?

béliim 4

Dik Dairesel Koni /

Koninin Ag¢inimi ve Alani
Dik dairesel koninin yanal ytzeyinin acinimi bir daire dilimidir.

Asagidaki sekilde; solda verilen kapali haldeki dik dairesel koni
acilirsa; sagda goruldigu gibi, T merkezli ve ¢ yangaph bir da-
ire dilimi ile O merkezli ve r yaricapli taban dairesi elde edilir.

T T

Sekildeki AB yayinin uzunlugu, koninin taban gevresine esittir.

Ana dogru uzunlugu ¢ ve taban dairesinin yarigapi r ise

|AB|-| B}
2

TAB daire diliminin alanini biciminde yazarsak

2mr-¢

|K\B| = 2mr oldugundan; olur ve buradan

Koninin yanal alani = 7t r-¢ olarak bulunur.

Koninin alani, yanal alani ile taban alaninin toplamina esittir.
Koninin alani = 7t-r-¢ + 1t-r olur.

Daire diliminin merkez agisinin élgusi o ise,

21-¢-0 r_ o

> —= bagintisi elde edilir.
360° ¢ 360°

|AB| = 2mr =

Sekildeki dik dairesel koninin ylksek-
ligi 12 birim ve ana dogru pargasinin
uzunlugu 13 birimdir.

Buna gére, bu koninin alani ka¢ bi-
rimkaredir?




béliim 4

N

Taban alani 367 birimkare ve yanal alani 48w birimkare olan bir
dik dairesel koninin hacmi ka¢ birimkuptir?

Sekilde verilen dik dairesel koninin taban yarigapi 2 birim ve ana
dogru pargasinin uzunlugu 6 birimdir.

Buna goére, bu koninin agciniminda yanal ytizeyi olusturan daire
diliminin merkez acgisinin élgiisii ka¢c derecedir?

®rnek > 9
A
>
5 |AB| = 8 birim

N
m(BAC) = 135°

Sekilde verilen A merkezli daire dilimi, [AB] ile [AC] kenarlan ¢akisa-
cak bicimde kivrilarak bir dik dairesel koni elde ediliyor.

Buna gére, elde edilen koninin hacmi kag¢ birimkuptur?

Dik Dairesel Koni

®rnek » 10

Taban yaricapi 2 birim ve ana dogru pargasinin uzunlugu 8 birim olan
dik dairesel koni bigimindeki bir cismin B kégesinde bulunan bir ka-

rinca, koninin yanal yUzeyi Uzerinde yurlyerek koninin etrafini bir tur
doéndtikten sonra B noktasina geri donuyor.

T

Buna gére, karincanin gittigi yolun uzunlugu en az kag birimdir?

Sekildeki cisim, taban yaricaplari 8 birim olan bir dik dairesel silindir
ile bir dik dairesel koninin birlesiminden olusmustur.

Koni ile silindirin hacimleri egit ve yUksekliklerinin toplami 8 birimdir.

Buna gére, cismin alani ka¢ birimkaredir?
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Dik Dairesel Koni /

®rnek > 12 ®rnek » 13

A
]
B C
Sekildeki ABC dik u¢geni bicimindeki ylUzeyin [AB] kenari etrafinda

360° déndurilmesiyle elde edilen cismin hacmi V,, [BC] kenari etra-
finda 360° donddrilmesiyle elde edilen cismin hacmi V,, dir.

Sekildeki kiip bigcimindeki tahtanin icinden dik dairesel koni bigimin-
deki bir parca kesilerek cikarlmigtir.

2 y LV
Cikarilan koninin taban yaricapi 3 birim ve yiiksekligi 4 birim ise, tan(l\/aB) = 3 olduguna gore, V_1 orani kacgtir?
kiipun alani kesilmeden énceki durumuna goére kag birimkare art- 2
mistir? (Kipdn bir ayntinin uzunlugu 4 birimden fazladr.)

Donel Koni

Dik u¢genin, bir dik kenari etrafinda 360° donddrtlmesi ile bir

dik dairesel koni elde edilir. érnek > 14

NS Sekildeki ABC dik ticgeninin; A
A
[AC] kenar etrafinda 360° dén-

durllmesi ile, taban yaricapi
ho |BC| ve yilksekligi |AC| olan
a dik dairesel koni olusur.

3v5

Dik t¢genin, hipotenUst etrafinda 360° dénduriimesi ile taban-
lar ortak olan iki tane dik dairesel koni olugur. Sekildeki santimetre tlriinden &lculeri verilen ABC dik t¢geninde,
boyali bélge AC dogrusu etrafinda 360° dondurullyor.

Buna gére, elde edilen cismin;
a. Alani kag cm? dir?

b. Hacmi kag cm? tiir?

N

Sekildeki ABC dik tiggeninin; AC dog@rusu etrafinda 360° déndu-
rulmesi ile, ortak taban yaricapi [BH], yUkseklikleri [AH] ve [CH]
olan iki tane dik dairesel koni olusur.
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N

®rnek > 15

[AH] L [BC]
|AH| = 3 birim
|[BC| = 10 birim

T 3"'(‘»""' >

Sekildeki ABC iicgeninin, [BC] kenari etrafinda 360° déndirul-
mesiyle edilen cismin hacmi kag¢ birimkuiptiir?

Kesik Koni

Bir koni; tabanina paralel bir diizlemle kesildiginde, arakesit ile
taban dizlemi arasinda kalan cisme kesik koni denir.

Asagidaki Sekil 1°de verilen koninin; C ve D noktalarindan ge-
cen ve tabanina paralel olan dizlem boyunca kesilmesiyle
Sekil 2’deki gibi kesik koni elde edilmigtir.

T

Kesik Koni

Sekil 1

Sekil 2

Sekil 1’de; (T,CD) ile (T, AB) konileri benzerdir.

[TM| _ |TC| _ |TD|
|TO| |TA] |TB|

olur.

Benzerlik orani =

r
R
Benzer cisimlerin alanlarinin orani benzerlik oraninin karesine,

hacimlerinin orani ise benzerlik oraninin kiipiine esittir.

Kesik koni sorularinda, kesik piramitlerde oldugu gibi; genellikle
sekil tam bir koniye tamamlanarak benzerlik kullanilir.

Bir koni, tabana paralel dizlemlerle ylUkseklikleri es parcalara
ayrildiginda, tepe noktasindan baslamak Uizere elde edilen par-
calarin hacimleri; V, 7V, 19V, 37V .... biciminde olur.

Dik Dairesel Koni
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®rnek > 16

T
C D
A B

Sekildeki (T, AB) konisi, C ve D noktalarindan gegen ve tabanina pa-
ralel olan bir dizlem boyunca kesilerek iki parcaya ayriliyor.

3|TD| = 2|DB| olduguna gore, elde edilen parcalardan kiigiik
parcanin hacminin biiyiik par¢canin hacmina orani kagtir?

®rnek > 17

T

Soldaki sekilde verilen dik dairesel koni bicimindeki cisim, ylksekli-
ginin orta noktasindan gegen ve tabanina paralel olan bir dizlem bo-
yunca kesilerek sagdaki kesik koni elde edilmistir.

Koninin taban yarigapi 6 birim ve yiiksekligi 63 birimdir.
Buna goére, elde edilen kesik koninin,
a. Alani ka¢ birimkaredir?

b. Hacmi kag¢ birimkuptiir?



Sekilde verilen kesik dik dairesel koninin tabanlarinin yaricapi 6 ve 4
birim, ana dogru parcasinin uzunlugu 5 birimdir.

Buna gore, bu kesik koninin alani ka¢ birimkaredir?

N

Dik dairesel silindir bicimindeki bir kabin igine sekildeki gibi bir dik
dairesel koni yerlestirildikten sonra kabin igine 6 birim yUksekliginde
su doldurulmustur.

Koninin ve silindirin her birinin yiksekligi 12 birim ve taban yaricap-
lari 2v/6 birimdir.

Buna gére, kaptaki suyun hacmi ka¢ birimkuptir?

Dik Dairesel Koni
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®rnek > 20

T

A B

Sekildeki dik dairesel koninin igine, tabanlar gakisik olmak Uzere bir
dik dairesel silindir yerlegtirilmistir. Silindirin tGst tabani koninin yanal
yuzeyine tegettir.

|TD| = 2|DB| olduguna gore, silindirin hacminin koninin hac-
mine orani kactir?

®rnek > 21

Sekildeki kesik koni bicimindeki bardagin daire bicimindeki tabani-
nin ¢capl 6 cm, Ust kisminin ¢api 12 cm, bardagin yuksekligi 16 cm
ve iginde bulunan suyun yUksekligi 8 cm dir.

Buna gére, bu suyun hacmi kag cm? tiir?



